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Das Österreichische Bundesheer heißt Sie zur traditionellen Infor-
mations- und Leistungsschau auf dem Wiener Heldenplatz herzlich 
willkommen.

In Themeninseln präsentieren wir unser enorm vielfältiges Aufga-
benspektrum sowie unsere aktuellen Einsätze im In- und Ausland. 
Ob Sie sich besonders für die professionellen Schutz- und Hilfeleis-
tungen im Inland oder die internationalen Einsätze zur Friedenssi-
cherung und zur Katastrophenhilfe interessieren, 
ob Sie sich über die Teilnahme Österreichs an den EU-Battlegroups, 
über Wehrtechnik, 50 Jahre Heeres-Sport oder über Karrieremög-
lichkeiten beim Bundesheer informieren möchten – 
Sie finden zu all diesen und vielen weiteren Themen spezielle Aus-
stellungsräume auf dem Veranstaltungsareal und können mit unse-
ren Profis ins Gespräch kommen.

Wir laden Sie ein, den Nationalfeiertag 2012 mit uns gemeinsam als 
einen Tag der Begegnung zu erleben. Das Österreichische Bundes-
heer erbringt seine Leistungen zum Wohle des Landes und im Diens-
te der Österreicherinnen und Österreicher. 

Es ist uns ein besonderes Anliegen, Sie auf unsere laufenden Pilot-
projekte aufmerksam zu machen: Mit mehr Freiwilligen in der Miliz, 
weniger Grundwehrdienern in der Systemerhaltung und einem Mus-
terverband, der ausschließlich aus Berufs- und Zeitsoldaten besteht, 
werden wir unsere Professionalität und Einsatzbereitschaft weiter 
steigern, um die Herausforderungen der Zukunft noch besser meis-
tern zu können. 

Denn Profis bringen Sicherheit!

Einen interessanten und abwechslungsreichen Tag 
wünscht Ihnen

das Österreichische Bundesheer



Die Bedrohungen sind heutzutage viel komplexer 
und vielschichtiger als noch zur Zeit des Kalten 
Krieges. 
Daher setzt das Bundesheer auf bestens ausgebil-
dete Spezialisten, die sich im In- und Ausland 
täglich bewähren. Dafür muss das Bundesheer 
auch strukturell für die Zukunft bestmöglich 
aufgestellt werden.

Die Pilotprojekte sind ein erster Schritt, um 
weitere Erfahrungswerte zur Thematik 
„Professionalisierung der Streitkräfte“ 
(Einsatzbereitschaft, Rekrutierung und 
Professionalisierung) zu erlangen. 

Sie sind aber auch als nachhaltige Investition in die 
Zukunft der Truppe zu verstehen. 
Der hohe Grad an Professionalisierung kommt 
schlussendlich der Bevölkerung bei verschiedenen 
Einsätzen wie Hochwasser, Murenabgängen und 
anderen Katastrophen zugute.

Vor allem in Salzburg und Niederösterreich wird 
durch dieses Pilotprojekt die Einsatzbereitschaft 
erheblich verbessert, um bei Katastrophen 
Verklausungen zu beseitigen, weggerissene 
Brücken durch Behelfsbrücken zu ersetzen oder 
von der Außenwelt abgeschnittene Orte wieder 
zugänglich zu machen, damit die betroffene 
Bevölkerung schneller versorgt werden kann. 

Das Klagenfurter Jägerbataillon 25 wird als 
Musterverband mit ausschließlich Berufs- und 
Zeitsoldaten organisiert, in Niederösterreich und 
Salzburg wird jeweils eine zusätzliche Pionierkom-
panie als Profimiliz aufgestellt und sechs militäri-
sche Liegenschaften werden künftig ohne Grund-
wehrdiener betrieben. 

Mit diesen drei Projekten stärkt das Verteidigungs-
ressort einerseits die Miliz, andererseits werden 
die Systemerhalter reduziert und die 
Einsatzbereitschaft wird erheblich verbessert.

„Der Einsatz hat für die Truppe oberste Priorität. 
Alles, was die Einsatzbereitschaft erhöht, wird be-
grüßt. Und die Projekte dienen eindeutig dazu.“ 
(Streitkräftekommandant GenLt HÖFLER)

Sicherheit braucht Profis



Das Jägerbataillon 25
Der Luftlandeverband der 7. Jägerbrigade, das Jägerbataillon 25, ist 
in Klagenfurt stationiert. Als einziger Luftlandeverband des 
Bundesheeres erfüllt es vielseitige Aufgaben im Inland und im Aus-
land. Die Ausbildung umfasst neben Infanterie- und Luftlandeaus-
bildung auch Fallschirmspringen in enger Zusammenarbeit mit 
Hubschraubern und Flugzeugen. Zusätzlich werden die Soldaten im 
Nahkampf und Sprengen geschult und durchlaufen eine Alpinausbil-
dung. Durch Einsätze in Albanien, Bosnien, Kosovo oder Afghanistan 
verfügt das Jägerbataillon 25 über große Auslandserfahrung. 

Profimiliz
•   Verbesserung der Katastrophenhilfe für effektiven Schutz der Bevölkerung
•   Stärkung der Miliz
•   Erhöhung der Durchhaltefähigkeit in Katastrophenfällen
•   Bundesheer kann auch über Wochen im Einsatz sein
•   Pionierkompanien – wirkungsvoll bei Spezialaufgaben (z.B. Brückenbau, Sprengen)
•   Erkenntnisgewinn für die zukünftige Milizstruktur

Reduktion von Systemerhaltern
•   Grundwehrdiener zur Truppe – weg von Küche und Schreibtisch 
•   „Mit der Reduktion der Systemerhalter wird einem lang angestrebten Ziel der Streitkräfte      
      Folge geleistet“ (Streitkräftekommandant GenLt HÖFLER)
•   Effizienzsteigerung bei diversen Abläufen (z.B. Wache)
•   Mit diesem Pilotprojekt werden Alternativen in der Systemerhaltung überprüft 
     – z.B. durch Zivilpersonal, modernes Gerät oder technische Maßnahmen

Professionalisierung von Verbänden
•   Der Musterverband, bestehend ausschließlich aus Berufs- und        
     Zeitsoldaten, bringt „einen Entwicklungsschub, wie es ihn noch                      
     nie im Bundesheer gegeben hat“ 
     (Streitkräftekommandant GenLt HÖFLER) 
•   Gewinn von Erfahrungswerten zu Einsatzbereitschaft, 
     Rekrutierung und beruflichen Perspektiven von Zeitsoldaten 
•   Erfolgreiche Bewältigung zukünftiger In- und Auslandseinsätze
•   Weitere Steigerung der Einsatzfähigkeit des 
     Österreichischen Bundesheeres 



Auch dieses Jahr stehen die Aufgabengebiete des Bundesheeres
im Mittelpunkt der Informations- und Leistungsschau
auf dem Heldenplatz.

Die Hauptaufgaben des 
Österreichischen Bundesheeres

•  Die militärische Landesverteidigung

•  der Schutz der verfassungsmäßigen Einrichtungen und 
    der demokratischen Freiheiten der Einwohner Österreichs

•  die Friedenssicherung, humanitäre Hilfe oder
    Katastrophenhilfe in internationalen Einsätzen

•  und die Hilfeleistung bei Naturkatastrophen oder
    Unglücksfällen

Um Ihnen diese Aufgabengebiete darzustellen, werden 
zum Nationalfeiertag am Heldenplatz folgende Themeninseln
präsentiert:

•  EU-Battlegroup - Österreichs Beitrag 2012 zur 
    Krisenfeuerwehr Europas
•  Jägerbataillon 25 - ein Eliteverband des
    Österreichischen Bundesheeres
•  Internationale Einsätze
•  Schutz und Hilfe im Inland
•  Wehrtechnik
•  Top Job Heer - Arbeitgeber Bundesheer
•  50 Jahre Heeres-Sport
•  Miliz
•  Soldat und Umwelt
•  Logistik im Österreichischen Bundesheer - Einsatzunterstützung
•  Unser Beitrag zur internationalen Katastrophenhilfe

Dazu werden Sie mit dynamischen Vorführungen, Erklärungen und 
Interviews von prominenten Moderatoren durch die 
vielfältigen Herausforderungen der modernen Armee eines
neutralen Staates im Herzen Europas geführt. 

Themeninseln am Heldenplatz



Bleib mit der Natur in Verbindung. Und das immer und überall.

Schließlich haben wir schon vor 125 Jahren beschlossen, dass künstliche Zutaten in Pago

nichts zu suchen haben. Nur so ist es uns gelungen, ein unvergleichlich natürliches 
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Getränke. Pago pur. Sei eins mit der Natur.
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Gastronomie

Erste Hilfe

Information

WC-Anlagen

WC-Anlagen Behinderte

U-Bahn Verbindung

Straßenbahn Verbindung

Bus Verbindung

Fahrradabstellplatz

Wer? Was? Wo?

25. und 26. Oktober 2012

Heldenplatz

• Privatstiftung „Wissen macht gesund“

• Umweltberatung

• ORF Radio Wien

• Ströck

• Haas

• Waldherr Weingut

Gäste & Partner

Legende

Diese Veranstaltung wird 
nach den Richtlinien der 
ökoEvent durchgeführt. 



Unsere Spezialisten von der 
ABC-Abwehrtruppe

Die ABC-Abwehrtruppe steht mit ihren vier Kernaufgaben
ABC-Aufklärung, Dekontamination, Retten und Bergen sowie
der Wasseraufbereitung den Streitkräften des Österreichischen Bun-
desheeres als Kampfunterstützung und der Zivilbevölkerung im An-
lassfall zur Verfügung. 
Die ABC-Abwehrtruppe wird zur Bewältigung außergewöhnlicher 
Bedrohungen (bei atomaren, biologischen oder chemischen 
Einsätzen oder Unfällen) sowie zur humanitären Hilfe und 
Katastrophenhilfe herangezogen.

Neben den vier angesprochenen Kernaufgaben werden auch die 
Kooperationen der ABC-Abwehr mit Deutschland und der Schweiz 
dargestellt (D-A-CH).

Diese Zusammenarbeit findet in den Bereichen 
- D-A-CH – ABC-Abwehr auf militärischer Ebene und
- D-A-CH – USAR (Urban Search and Rescue) auf ziviler Ebene statt.

Die Kooperation dient dem Erfahrungsaustausch, der Weiterentwick-
lung sowie der gegenseitigen Unterstützung im Ernstfall. 
Auf militärischer Seite arbeitet das Österreichische Bundesheer mit 
der Deutschen Bundeswehr und der Schweizer Armee zusammen. 
Auf ziviler Ebene kooperieren das Technische Hilfswerk aus Deutsch-
land und Swiss Rescue, die Rettungskette aus der Schweiz.

EU-Battlegroups
Schnelle Krisenreaktionskräfte der Europäischen Union

Ein Schwerpunkt der Gemeinsamen Sicherheits- und Verteidigungs-
politik der Europäischen Union liegt im internationalen Krisenmana-
gement. Als ein Instrument zur Bewältigung krisenhafter Entwicklun-
gen sollen innerhalb kürzester Zeit schnell verlegbare Einheiten (sog. 
Battlegroups) in den Einsatzraum verbracht werden können. Mit der 
Teilnahme an diesen schnellen Krisenreaktionskräften der EU un-
terstützt Österreich ein Instrument, mit dem die Europäische Union 
Probleme dort lösen kann, wo sie entstehen.



50 Jahre Heeres-Sport

Für das Österreichische Bundesheer stellen der Erhalt und die Ver-
besserungen der körperlichen Leistungsfähigkeit wesentliche Vor-
aussetzungen für eine erfolgreiche Aufgabenerfüllung dar. 

Das Heeres-Sportzentrum ist das Instrument zur Umsetzung der 
Leistungssportförderung. Diese Förderung erfolgt in 10 Leistungs-
zentren, in denen bis zu 300 Bundesheer – Leistungssportlerinnen 
und Leistungssportler trainieren und sich für internationale Bewerbe 
professionell und sozial abgesichert vorbereiten können.

Das Kommando Einsatzunterstützung

Die Logistik-Profis des Kommandos Einsatzunterstützung unterstüt-
zen die Streitkräfte in allen Lagen, egal ob im täglichen Dienstbetrieb, 
während Übungen oder bei Einsätzen im In- und Ausland.
Zu den Aufgaben der Logistiker gehören unter anderem das 
Bereitstellen, Warten und Verteilen von Waffensystemen und 
Munition, von Ausrüstung und Bekleidung, als auch einer Vielzahl an 
weiteren Versorgungsgütern.

Die Heeresbekleidungsanstalt in Brunn am Gebirge entwirft und 
entwickelt verschiedenste Modelle der persönlichen Ausrüstung 
der österreichischen Soldaten und Soldatinnen. Sie testet unzählige 
Produkte und Materialien auf ihre Verwendbarkeit und beliefert die 
Dienststellen des Heeres mit Ausrüstungsteilen.

Im Rahmen des Nationalfeiertages werden hochmoderne Sanitäts-
zelte präsentiert. Diese Zelte erfüllen alle Voraussetzungen, 
um direkt im Einsatzgebiet Operationen durchführen zu können.

Die Flieger-
und Fliegerabwehrtruppenschule

ist die zentrale fachspezifische Ausbildungsstätte aller Führungskräf-
te der Österreichischen Luftstreitkräfte. Dies umfasst neben der ein-
schlägigen militärischen Führungslehre vor allem die Ausbildung der 
Piloten und Fluglehrer sowie die Ausbildung in den Waffengattungen 
und Fachrichtungen der Fliegerabwehr, Flugsicherung/Luftraum-
überwachung, Luftaufklärung und Luftfahrttechnik.



Die 6. Jägerbrigade  
Die Gebirgstruppe Österreichs

umfasst Spezialisten für Einsätze im Hochgebirge. Aufgrund der hier-
für notwendigen speziellen Ausbildung ist die Gebirgstruppe auch 
für Einsätze im bebauten Gelände besonders geeignet. Ein wichtiges 
Element der Versorgung im Hochgebirge stellen die Tragtiere dar. Die 
Pferde gewährleisten eine wetterunabhängige Versorgung und un-
eingeschränkte Auftragserfüllung der Gebirgstruppe.

Inlandseinsätze

In den letzten Jahren und auch heuer wurde Österreich mehrmals 
von Naturkatastrophen (Überschwemmungen, Sturmschäden, Lawi-
nenabgänge) heimgesucht. Ob bei Aufräumarbeiten nach Murenab-
gängen, beim Entfernen von Verklausungen, bei Waldbränden oder 
um Verkehrswege wieder passierbar zu machen - immer waren und 
sind die Soldaten des Österreichischen Bundesheeres zur Stelle, um 
der österreichischen Bevölkerung rasch und koordiniert „Schutz und 
Hilfe“ zu leisten. Bei der Bewältigung dieser Aufgaben sind immer 
mehr Spezialisten und Profis gefragt.

Internationale Einsätze

Als Mitglied vieler internationaler Organisationen leistet Österreich  
seinen Beitrag an friedenserhaltenden Maßnahmen. Seit 1960 ha-
ben mehr als 90.000 österreichische Profi-Soldaten und zivile Helfer 
an über 50 internationalen friedensunterstützenden und humanitä-
ren Missionen teilgenommen. Ergänzend zu klassischen Friedens-
missionen werden humanitäre Katastrophenhilfseinsätze immer be-
deutender.

Das Kommando 
Militärstreife & Militärpolizei

schützt die Truppe und militärische Güter. Der Verband erfüllt in Ös-
terreich das Aufgabenspektrum der Militärstreife inklusive des Per-
sonenschutzes und ist bei Auslandseinsätzen als Militärpolizei für die 
Sicherheit und die Ordnung innerhalb des Kontingents verantwort-
lich. Als äußerst herausfordernde Aufgabe kann die Militärpolizei 
auch zur Wiederherstellung und Aufrechterhaltung der öffentlichen 
Ordnung in Rahmen von Friedenseinsätzen herangezogen werden.



Bereits seit 1994 unterstützt das Wiener Familienunternehmen Ströck zahlreiche Sportler und Sportarten –

Spitzensportler genauso wie Randsportarten und aufstrebende Vereine.

www.stroeck.at
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ATOMOS
spielen Live für Sie am

24. Oktober 2012 ab 13:00 Uhr
im Festzelt

Pete Art & The ROCK`N`Roll Junkies
spielen Live für Sie am

25. Oktober 2012 ab 18:00 Uhr
im Festzelt

 JUNGE PALDAUER
sorgen für Spass und Stimmung am

24. Oktober 2012 ab 17:45 Uhr
im Festzelt

TEAM X DREAM
sorgt für lockere und 

unterhaltsame Atmosphäre
26. Oktober 2012 ab 12:30 Uhr 

im Festzelt

MONTI BETON
präsentiert die größten Hits der 50er bis 80er Jahre

25. Oktober 2012 ab 20:00 Uhr
im Festzelt



08:30 Uhr

08:30 Uhr

11:30 Uhr

09:00 Uhr

10:30 Uhr

ab 10:00 Uhr

ab 12:00 Uhr

17:30 Uhr

Kranzniederlegung durch
den Herrn Bundespräsidenten
in der Krypta

Tag der Schulen

Weltrekordversuch im Panzerziehen
www.muellner-franz.at

Kranzniederlegung durch
die Bundesregierung
in der Krypta

Angelobung der Rekruten
in Anwesenheit
des Herrn Bundespräsidenten und
der Bundesregierung

Dynamische Informations-
und Leistungsschau

Dynamische Vorführungen

Ende der Leistungsschau
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• Erich Götzinger         Zweifacher ROMY-Preisträger
• Peter Polevkovits     ORF - Radio Wien
• Paul Passler               ORF

Programm am 25. Oktober 2012: 

Moderation

Programm am 26. Oktober 2012:
07:30 Uhr Frühgottesdienst in der Krypta


